

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve.
Egész évre 10 frt.
Félévre 5 frt.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj:

öt hasabos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek lemondás történik. Belső díj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 30 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel.

A helyzetről.

(=) A válság még egyre tart, s az arról szóló híreket a következőkben állítjuk össze:

Tisza Kálmán és Széll Kálmán tegnap megérkeztek Bécsbe. Wenckheim Bélát a király d. e. 11 órakor fogadta Szilágyi Gyögy és Bittó a déli órákban volt ő felsége fogadandó Tisza még a délelőtti folyamán érkezett Andrássyval.

A Sennyei folytatott tárgyalások meghiusulta felől az „Ellenőr” tegnap reggeli rendkívüli száma írja:

„Jó forrásból arról értesültünk, hogy ő felsége megbízásának egy új kabinet alakítására vonatkozólag Sennyei Pál báró nem vélt eléget tehetni. Szerzésben a további érintkezés megszüntetnek tekintetű.

„A közben itt, mint látszik, készenlét és esztendőre. Gróf Andrássy, úgy értesülünk, mindent elkövet, hogy még csak megkezdést hozzon létre Tisza és az innessé kormány közt, megívóval ma ismételtén érkezett Auersperg herceggel. E törökvesek eredménye az lenne, hogy az innessé kormány azon három főkérdést, melyek miatt a megkezdést meghiusult, az alkotmánypart összerétegzése elé terjeszt s további eljárásának szavatatóit teszi függővé. Ha a part úgy találja, hogy a vitás pontok egyikeben vagy többjében az eddigi követelésektől való eltérés a monarchia innessé felének érdekeivel összeegyeztethető, akkor a kormány alvetti magát e szavatatsnak a Magyarországal szemben a tett javaslatoknak loyális „fömondójává” lesz; ha nem: nem. Vérmes reményeket mindenesetre az utolsó kísérletben sem helyezünk. A miniszterium az engedelmekben a legkevésbé pontig elment, és a népképviselét alig fog annál többet tehetni. És ha mindjárt a magyar főnök dotatójának és az ellenérzésnek kérdésében el lehetne is érni még egy „plus-t” az engedelmekben, épen a fötanács összehállásának Tisza által politikailag annyira előre állított kérdésében nem fog az alkotmánypart engedni.”

„A P. C.” könyvmanu lap az eddig történetek a következőkben adja elő:
Báró Sennyei ő felsége pénteken fogadta és a helyzet felől kihallgatta. A báró ez alkalommal kijelenté, hogy nincs rá kilátás, hogy a jelenlegi országgyűlésben oly kiengedést keressék, mely lehetővé tenné annak meitetését, a mire Tisza törekedett, alul maradna. Ennek dacára ő felsége kifejezte előtte a kívánságát, hogy vállalja el az új kabinet megalkotását. Mielőtt b Sennyei e részben nyilatkozott, arra kért engedélyt a királytól, hogy Bécsben a helyzet felől tájékozathasson magát. Erre a pénteki és szombati napot használta fel. Szombaton újra fogadta ő felsége Sennyei, ki ekkor kijelenté, hogy nem vállalhatja el a kabinetalkotást. Ő felsége a bárót erre azal bocsátá el, hogy még egy ideig maradjon fönn Bécsben.

A lapok hírei részben megerősítik e részleteket, részben ellentmondanak azoknak. Van hír — a „Fremdenblatt”-é — mely kategorikusan arról értesít, hogy Sennyei már tényleg elfogadta a kabinetalkotásra való felhívást, ezt azonban, ismét több lap — s köztük a „P. Lloyd” szerint is — Sennyeinek magának egy távirata megczáfolja. Legújabb hír szerint a Sennyei-kombináció meghiusult s Úrnényi Bécsbe menése, melyet több lap közölt, tiszta privát passió s semmi politikai kombinációval összeköttetésben nincs.

A bécsi lapokból az új „Presse” egy cikkéből közlünk — a hangulat ismertetésére — kivonatot. A nevezett lap így ír:

„A miniszterium vizsgálése most már bevezett tény, de a magyar miniszterválság rejtelme még nehezebbé, bonvolultabbá, alighanem megoldhatanná lett. Valamennyi ma előttünk levő tudósítás megegyezik abban, hogy a

magyar kormány ujjaalakítása eddig nem sikerült. A kormányalakítás foladatát eddig sem Sennyei, sem Majláth nem vállalta el, sőt az utóbbi eredmény hiányában, már holnap elutazik Bécsből. Ma érkezett budapesti hírek jelentik, hogy most már Szilágyi tesznek kísérletet, ki színén a Tisza által esetleg javasoltak közé tartozik, de ki gondolhatja, hogy akár Szilágyi akár más magyar államférfi, ha még oly kevésse kifejezett pártszínezeti is, vállalkoznék e jelen pillanatban kormányra lépni, hogy a Tisza által elvetett alapon tovább alkudozzék? Ha valakinek még tegnap volt volna bátorsága ily merénylre Tiszának mai országgyűlési beszéde után; miután a bankérsébseli osztrák javaslat a miniszteri padról a népképviselét eljénzése közt Magyarország állami tekintélyének csorbítása” gyanúját proklamáltatott; miután ezen akudorási alap ellen még a nemzeti és politikai szenevély is fölkelte a kormánypadról; örülség lenne a megfőtő ábra apellálni s a Tisza által Magyarországon vezérelt phalanx ellen küzdeni akarni. Ha Tisza azt akarta megmutatni lemondása által, hogy Magyarországon ma ő az ur egy ezt — meg kell engedni — elérte.

Ránk nézve azonban az a főkérdés, minek kell és mi fog ezután történni. Ha Tisza az egyetlen parlamentárisan lehetséges miniszterelnök Magyarországon, s ha ez ismétlen meghiusult kísérletek után utódját találni, bizonyul, akkor el kell ismerni, hogy egy új kormány alakításának foladata Tiszának jut.

„A várakozó közönséget a Duna és várhely három táborra osztotta. A pesti részben a hídfő s innen le a Dunapart a „Hungariák” volt ellepve. Itt többször történt helyváltozás. Egy nagy tömeg a fürdő-utczát lepte el, s ott várta a megérkezést, kiknek azonban nem ez volt utjuk. Később a dorottya-utczát lepele el; migmenn onnan is elvonultak a valeria-utczatorokolatába, hol aztán el is találták a kelő helyet. A lánchidon tul pedig egész az indóházig sorakozott sűrűn a közönség nagyobb és tömegeseb táborát ittle mindjárt az alagút és krisztina városi templom közt, főképen az indóház előtt, melynek a katonai körház felé eső kijáratát a fogatok, kocsik és félig-meddig a rendőrség is, megközelíthetlenné tette. A budai bástyában, az elipszen szintén nagy tömegek helyezkedtek el, sőt elvölt lepe a lánchid gyalogjárója is, úgy, hogy a lánchidra is fölkapaszkodtak. Hogy az alakok sem maradtak üresen, — főölleges mondan.

A közönség sorfalai közt nem sok rendőrt lehetett látni, s a fehér szalagos rendőrközül is csak keveset. A közönség maga fenntartotta a rendet, s mert a hosszú vonalon jól elfért, szorongás sem volt kiveve az indóház körül, — s az alagút és lánchid két végénél.

A székesfehérvári vegyes vonat néhány perczrel 3 óra után jött meg. Dent a pályaudvarban csak az ünneplő rendezői voltak, kik röviden köszöntötték a megérkezetteket. Az üdvözlő beszéd az indóház előtt történt.

A kocsikra helyezkedtek, s a menet megindulása hosszas időt vett igénybe. A indóház előtt mindannyiszor eljénztek, valahányszor egy török sikkás alak szállt föl a kocsiba — Valami nagy eljénző kedve azonban általában nem volt a közönségnek. Az bizonyos, hogy a mint legutóbb Konstantinápolyban történtek, tartózkodóvá tettek a közönséget, s a 300-as bizottság gyermekek bombaszíjait, melyek nélkül egyetlen felhivatást vagy falragaszt sem tudott megírni, az ünneplőnek nem váltak előnyére.

A konstantinápolyi küldöttség politikai jelentősége sokkal inkább érvényesült azon nagy figyelem által, melyet nemcsak a török fővárosban, hanem messze azontul is ébresztett, hogysem szükségé lett volna e jelentőségek, hogy itthon még navitásokkal magyarázassák.

Jó fél óra telt el, mikor a menet az indóháztól megindult. Elöl egy csapat lovas rendőrt jött, s aztán köbhen-köbhen is lehetett látni. Majd az ünneplő szalagos rendezőt vívó kocsik érkeztek, s aztán a lovas bandérium, körülbelül 50—60: elől néhány dísz magyar ruhákban, aztán egyszerű fekete pizsmások, s végül lóra termelt lékbeli alakok. A küldöttséget hozó fogatok közt előljártak a szürkék, pillangosba főt sörényekkel. Az első fogat négylovas volt, s abban ül a küldöttség

— A hivatalos lap vasárnapi számában a következő közlemény jelent meg: „Ő császári és apostoli királyi felsége folyó évi febr. hó 3-án kelt legfelsőbb elhatározásával a magyar összes miniszterium hivatali lemondását, büszgő és hü szolgálatának elismerése mellett, legkegyelmesebben elfogadni, egyszersmind azonban meghagyani méltóztatott, hogy az egyes miniszterek utódiak kinevezéséig eddigi hivatalos működésüket folytassák.”

— A független-szabadelvű pártban vasárnap este olvastattok fel Simonyi Lajos hr. levele, melyben magát a part tagjai közzé felvétetni kéri. A part nagy eljénzéssel fogadta a levelet, s küldöttséget menesztett meghívására; ki is megjelenen, az enők által hozza intézett üdvözlő beszéde kijelenté, hogy a pártnak a kiegyezéssel szemközti elfoglalt álláspontját mindenkor helyeselte, s csak személyes tekintetéből nem lépett eddig a pártba be.

— A jövő évi hadügyi budget kidolgozásánál hr szerint a legény-ég élemezésének javítása is figyelembe fog vétetni. Hogy minő rendben fog ez megtörténni, még tudva nincs, de tény, hogy e fontos kérdéssel elvégre csakugyan foglalkoznak.

— És négy hétig nevezett Wallernak mint szolgáló vagy komornok tartozik szolgálói, és sikerülés esetében ő is a fentebb említett kedvezményben fog részesülni, mindenik tiszteletben tartja e szerződés czélját, és ünneplésben meg igéri, hogy ezen idő alatt, minden előbbi állapotát meg illeto jogokról lemond.

E szerződést aláírtuk és nagyobb erősség okáért még egy üveg bort ivánk meg. A mit másnap legelőször láttam, az Waller volt, a ki a gyám mellett, a világon a legmegelőgedettebb pófalv állott.

— Bravó fiam ezt nagyon jól csináltuk. Az egész dologban az a legjelesebb, hogy a vén ezredes magát a legvitézebb katonának tartja és sokat szeret tisztakatonán megfőtént dologról beszélni.

— Én tehát, hogy a bejutást megkönyvissem, ma küldönczöt indítottam utnak a ki hírül vigye, hogy Lorrequer ur, a ki adatokat gyűjtött a híres tábornokok életrajzához, ha nála alkalmatlan nem lenne néhány napot tölténe ottan. Mit szólasz hozzá, nem okos gondolat volt ez?

— Ostobaság, örülség! mondám mely sóhajjal. Mi lesz ebből? De hisz ön már bér ruhában van!

A konstantinápolyi küldöttség megérkezése.

Budapest, febr. 11.

Öt heti távollét után az ifjúság küldöttsége vasárnap délután megérkezett, jó egészségben, s ezerekből álló tömegek várakozása közepette.

A 300-as bizottság, mely az elfogadás rendezésére alakult, naponként megújuló felhívásaival és falragasztalva a főváros minden rétegének figyelmét és kíváncsiságát fölhívta, s a déli órák után valóságos népvándorlás indult meg, keresztül Budára, a déli vaspálya indóházához.

Maga az elfogadásra összegyűit nagybizottság, a lovas bandérium, s a fogatok d. u. 2 órakor az „Arany sas” elől indultak meg, s hosszú tömött menetben vonultak keresztül a városban, a lánchidon és az alaguton. — Zene és zászlók használata be volt tiltva. Volt azonban eljénzés és kokárdák, Nemesek a bizottság tagjai s a rendezők tüzek kokárdákat a kalapra, és mellre, hanem általános visélet volt ez a mai délután. A nemzeti színek mellett a vörös és zöld is urakodott. A röpke szalag kokárdákon kívül voltak olyan török jelvények is, miniket a Bosporus partján algha ismernek: zöld és vörös szalag befedett egyszerű félhód alakzatok.

A várakozó közönséget a Duna és várhely három táborra osztotta. A pesti részben a hídfő s innen le a Dunapart a „Hungariák” volt ellepve. Itt többször történt helyváltozás. Egy nagy tömeg a fürdő-utczát lepte el, s ott várta a megérkezést, kiknek azonban nem ez volt utjuk. Később a dorottya-utczát lepele el; migmenn onnan is elvonultak a valeria-utczatorokolatába, hol aztán el is találták a kelő helyet. A lánchidon tul pedig egész az indóházig sorakozott sűrűn a közönség nagyobb és tömegeseb táborát ittle mindjárt az alagút és krisztina városi templom közt, főképen az indóház előtt, melynek a katonai körház felé eső kijáratát a fogatok, kocsik és félig-meddig a rendőrség is, megközelíthetlenné tette. A budai bástyában, az elipszen szintén nagy tömegek helyezkedtek el, sőt elvölt lepe a lánchid gyalogjárója is, úgy, hogy a lánchidra is fölkapaszkodtak. Hogy az alakok sem maradtak üresen, — főölleges mondan.

A közönség sorfalai közt nem sok rendőrt lehetett látni, s a fehér szalagos rendőrközül is csak keveset. A közönség maga fenntartotta a rendet, s mert a hosszú vonalon jól elfért, szorongás sem volt kiveve az indóház körül, — s az alagút és lánchid két végénél.

A székesfehérvári vegyes vonat néhány perczrel 3 óra után jött meg. Dent a pályaudvarban csak az ünneplő rendezői voltak, kik röviden köszöntötték a megérkezetteket. Az üdvözlő beszéd az indóház előtt történt.

A kocsikra helyezkedtek, s a menet megindulása hosszas időt vett igénybe. A indóház előtt mindannyiszor eljénztek, valahányszor egy török sikkás alak szállt föl a kocsiba — Valami nagy eljénző kedve azonban általában nem volt a közönségnek. Az bizonyos, hogy a mint legutóbb Konstantinápolyban történtek, tartózkodóvá tettek a közönséget, s a 300-as bizottság gyermekek bombaszíjait, melyek nélkül egyetlen felhivatást vagy falragaszt sem tudott megírni, az ünneplőnek nem váltak előnyére.

A konstantinápolyi küldöttség politikai jelentősége sokkal inkább érvényesült azon nagy figyelem által, melyet nemcsak a török fővárosban, hanem messze azontul is ébresztett, hogysem szükségé lett volna e jelentőségek, hogy itthon még navitásokkal magyarázassák.

Jó fél óra telt el, mikor a menet az indóháztól megindult. Elöl egy csapat lovas rendőrt jött, s aztán köbhen-köbhen is lehetett látni. Majd az ünneplő szalagos rendezőt vívó kocsik érkeztek, s aztán a lovas bandérium, körülbelül 50—60: elől néhány dísz magyar ruhákban, aztán egyszerű fekete pizsmások, s végül lóra termelt lékbeli alakok. A küldöttséget hozó fogatok közt előljártak a szürkék, pillangosba főt sörényekkel. Az első fogat négylovas volt, s abban ül a küldöttség

— Csak most vettem észre, hogy Jak egészen inasnak öltözött.

— Mint tetszik ez önnek. De most félre az egyenlőséggel. En négy hétig az ön inasna vagyok. Igyekeztek, hogy ezen időt a legjobban felhasználja.

Mig mi így beszélgettünk a pinczér egy nekem szóló levelet adott át, mely mint gyantottam Kanwort erredestől jött.

A levél így szólt.

— Kamwort ezredesnek nagyon hizeleg Lorrequer ur figyelem, és szerencsésének tartanám ha itt tartózkodása rövid idejét nek szánná és Hybrabad Cottageban töltené el. A mi a világ négy részében tett szolgálatáról való felvilágosítást illeti, erre nézve a legnagyobb örömmel álland rendelkezésére.

K. ezredes hat órakor ebédel. Midőn Waller e levélkét olvasta ujjongva dobt fel kalapját, s mint egy örült ügy ugrándozott.

— A játké megvan nyerve! Henri fiam adjon csak utalványt a tizezer fontra. A leány az öné. Az nap este, ugyan azon időben mikor tegnap busan ültem az asztalnál magósan a vendégülben, kényelmes szobában egy derék

két vezetője Lukács és Szűcs dísz magyarban. A küldöttség tagjai részint magyar díszbe voltak öltözve, részint török fezt viseltek. A kocsik hosszúra következett így egymásután, lassu léptekben s fél 5 óra volt, mire a „Hungaria” szállodához érkeztek. Ide csak a küldöttség tagjait vívó kocsik hajtottak, a többi fogat a Dorottya-utca felé tért.

A haza-érkezőket szívesen üdvözölte a közönség mindenütt, éljenekkel, vagy kendőkkel. A „Hungaria” előtt zajosan és többször is megújult az eljénzés, és itt sűrű tömeg állt együtt sokáig, a lovas drabontok pedig fel körben sorakoztak.

A küldöttség tagjai a szállodában pihentek meg, de az ismerősök kérdézősködéseitől nem lehetett nyugtok.

Este 7 óra után lakomához ültek. Oly sokan vettek részt a baquetten, a meynyen csak elférték a teremben. A toasztok hosszú sora csakhamar megkezdődött.

A küldöttség Szekesfehérvártól Budapestig minden állomáson várták, s a hol nem állt meg a vonat, ott a falusi népség kendők lobogtatásával üdvözölte. Több helyen a mezőn csoportosultak össze a távolabb eső község lakói.

Gardonyinál egy díszes babérokoszorút kapott a küldöttség. Velenczénél üdvözlő beszéd volt, melyre Lukács válaszól Martonvásárnál szentéi ünnepejéves alakot öltött a fogadtatás.

A budai indóházán a küldöttségnek legelőször is gyönyörű babérokoszorút nyújtottak át. Ezután Gózsdu Elek ügyvéd a polgárság nevében beszédet mondott. Jelzette, hogy Magyar- és Törökország 3-százados küzdelemben próbálta meg egymás erejét, s megtanultak egymást becsülni; a kölcsönös becsülés és barátság elő kifejezéseit látja a megtért küldöttségben. Magasztalva emlékezett meg azután a török nemzet ereyéről, küzdelmeiről, melyek rokonszenvünket megerdemlik. A küldöttség szíve sugallataira hallgatott, midőn elindult; akkor meg a budapesti egyetem nevében ment el, de azóta a magyar nemzet megbízottja lett. A két egyetem, Budapest fővárosa és a nemzet nevében üdvözlöket. — Erre Szűcs Gyula válaszó, megköszönve a fogadtatást; egyszersmind kiemelte, hogy azt a vádat, mintha az ifjúság küldöttsége nem az egész magyar nemzet érületét tolmácsolta volna, a legfőnyesebben megerázta az a fogadtatás, melyben itthon találkoztak, az ország határaitól kezdve. Városok és falvak lakosai üdvözölték őket, s most a főváros polgárai jelezik ki, hogy velük együtt éreznek.

Sokan még Lukácsot is akarták hallani, ki azonban egy más alkalomra tartotta fen, hogy megbízatásáról számot adjon.

A küldöttség sok üdvözlőt várt a vidékről. Több jószákdémia (a kecskeméti és nagyvárdi) küldöttség által fejezte ki a köszönet. Dunaföldvár is 6 tagból álló küldöttséget küldött. A miskolci polgári egyelet, a bajai polgári olvasó kör, stb. távirati üdvözlőt olvastak föl.

Vacsorálólhelyünk a „Hungaria”, diszterme egészen megtelt, ott volt a szélsőbaloldali képviselők csaknem minden tagja: Simonyi, Helfi, Csávosky, Mocsary stb. Kivülök számos nő és az egyetemi ifjúság nagy sokasága. Mikor a terembe értek. Weinberger Soma jogász üdvözölte a küldöttséget; a többek között így szólvta:

„Hozott itten benneteket kedves ba általunk, drága honfitársak a messze távolból ismét közelek. Legyetek üdvözölve általunk, kik küldtünk benneteket, hogy szálljatok tengerre és menjetek napkelet felé. Fényes fogadtatások, és a fejedelm által való kinttetések öröme ragad bennük. Legdrágább, legbecesebb ránk nézve azonban az, hogy az özmenők örömkönyvetek hullattak a magyar ifjak láttára; hogy a magyarnép rokonszenvé, testvéri érzelmeikkel viszonzotafek a török nép által. — Ti ott voltatok, hol fel kel a nap; az alkotmányos szabadság napja, melytől kölcsönözti a félhód fényt s hevét. Szabadság, egyenlőség képes csak termékenyíteni a mi talajunkat, és a szabadság, az egyenlőség sugá-

igen tekintélyes öreg emberrel ültem együtt, a ki folytonosan biztatott, hogy tölesem tele poharamat. Ez jól kezdődik gondolom, s bár mint végződjök is jobb madaira mellett nem töltétném el időmet.

— Tehát Lorrequer ur hallotta tiszt koromba végre vitt bostéteimet Cantantrabad mellett, a hol Rajhat elfogtam.

— A kormányzó emlité s hosi tettét utolsó estélyei egyikén.

— Csak ugyan? Ez szép tőle. Elég az hozzá, hogy másnap két millió rupiát kaptam, és még tízet ígérték ha a rajhat szokni engedem, de én kerekem visszautastottam.

— Es mit tett ön a két millióval? Valószínűleg elküldte...

— Nem azt nem t-ttem, de megtartottam, s most is megvan biztos állampapírokban. — De a mit tisztkoromban Jáva ostrománál végre vittem azt még nem hallotta? Pedig kár lenne ha az utókorra nézve elveszne e történet. Egy hajszál elmondok mindent. Töltsön csak magának, Tehát itt van a Comelion erőd és itt egy víz árok. A czukortortó a váraes a csipető az első futó árok. Az üveg lesz a délkeleti torony, a borospohár... no hát az én vagyok. Elég az hozzá este tíz órakor parancsot kapok.

rainak heve forrasztja csak egybe a két nemzetközi barátság kapcsát. Azért üdvözölték ti ott a szabadság napjának szűz sugarait, és azért vagyunk mi mindnyájan, mint egy szabad nemzet fia, tisztelettel és kegyelettel Törökország alkotmányos szabadsága megteremtője iránt! Ti, kik a magyar ifjúság és nemzet érzelmeinek tolmácsolói voltatok, ti, kik küldöttek szemellenben jártatok el: híven teljesítettétek a „missió”-tokat és megfőteltétek küldöttek — a magyar ifjúság intenciójának. — Ifjúság bizalma, nemzet rokonszenvé hírszt benneteket a nagy utra, és mint a bizalomra méltókat, mint a rokonszenvre érdemeseket, fogad most ifjúság és nemzet. Kéhlunket pedig eltölti azon drága érzet, hogy kelet felé van egy nemzet, mely bennünket elteve, velünk vigad és velünk sir, mely egy velünk jó és rossz időben; hogy van tehát egy nemzet, mely baráti jobbját, testvéri csókját küldi a magyarnak. Es mert ezt átalatok küldi, eljöttünk, hogy melegebe vegyük át tőletek, élteve mi is őket, a török testvéreket, és élteve titeket a küldötteket. Eljétek! Eljétek!

A meghatóttág hangján válaszó Lukács Gyula röviden beszámoló a küldöttség működéséről. Útána egy lelkes honleány gyönyörű babér koszorút nyújtott át a küldöttség vezetőjének, — mit a küldöttség tagjai egyenként megköszöntek. Az ünnepi rész arcel bevégződött s következett a lakoma. A 300-as bizottság elnöke a királyért, a 60 as biz. elnöke a királyneért üríték poharaikat. Számos toasztot mondtak még a Serdar-Ekrim fejletére, Kossuth egészségére, mindketőt táviratilag elküldtöttek illeto helyére. Heifly képv. ur felköszönté a fiatalok multját, szerencsét kívánt jövőjököz. Beszéltek Orbán Balázs, Simonynyi Ernő, Ragályi N. képv. urak a törököket élteve. Mulatság és jókedv volt mindemitt, nevelve a vidéki üdvözölő táviratok és küldöttségek által. Az áldomás öfjélt tartott.

(E—r)

Az első magyar rendjel átadása Bennek.

(E—s) Most, a midőn a magyar szabadság harca nagykeresztjének egyetlen kiszógátatott csillagjelvénye a honvéd dícsőség e legfőbb symboluma, a nagy idők e szent erekléje a főváros lakosainak szemléletére ki van téve, a midőn azt a jelenkor fiaí szemlélteti a mult idők nagyserű emlékeinek hódolhatnák, és a szabadság örösi hőseinek szent hagyományait kéhlük szentélyébe befogadva, egyszersmind a haza rokontainak utemará is ünneplhetik, nem lesz talán érdektelen, ha feljuttva a multat, annak lélekemlék tüneményeit, és tanúságait röviden szemantuk elbeszélése alapján előljuk azon emléktüneményeit, a melyet a magyar nemzet elismerése rendezett Bennek: a világ szabadság és dícső hőseinek szolgálatait és érdemeiket máltánylatalul vegtelen horderejű hadi ténylek jutalmul.

A 15 oldalról megtámadott magyar haza, örösi küzdelmet folytatott; ujjencz honvéd hadserege csodákat művelt, Kossuth felvilágyzó szava, nemcsak a lelkesedést, hanem az ösők hősiességét is visszavarázolta a magyar keblekre; a hadseregek mintegy a földből nőttek ki, s a hadászattal kepezlen eke mellől kilépo magyar fiak legyőzhetlen hősökké változtak át, kiknek elszánt rohamai ellenállhatlan szórta szét a zsarnokság roppant hadseregeit; de nagy baj volt, hogy Erdély; hazánk biztonságának ez örös fellépvára, — a magyar haza birtokának e legfontosabb hadászati pontja az ellenség birtokában volt, — ezt mindenáron birni kellett, mert csak ez nyújthata a honvéd dícsőség győzeimeinek biztos háttért.

E végtelenül nehéz és nagy feladat teljesítésére vállalkozott Bém s egy maroknyi — Erdélyből kiszorított, bátorság vesztett — hadsereg megindulván, rövid helyen hét alatt nemcsak vissza hódította Erdélyt, hanem a 25 ezernyi győzelmes s mintegy 100,000-nyi felkelt nép és 20,000 huszaka segédcsapat által támogatott osztrák hadsereget csufosan kikergette a haza szent földjéről.

Ezen a hadtörténelemben példátlan nagy-

— Kilencz óra elmúlt, mondá a belépő inas, befogassak a kocsiába és elmegyünk a kasszonyért?

Mintán itt létem alatt először mondták ki az ifu lady nevé, kíváncsi lettem többet is tudni, de ezen kíváncsiágom nem teljesülhetett be, miután az öreg ur mérgesen forméit rá az inasra.

— Hogy jut eszébe ilyenkor bejőnni? Nem rátd, hogy tisztikoromban viselt dolgaimat beszélem el? Egészen ki hozott a sodromból, s ön is Lorrequer ur az útegeket képviselő mogyoroktat mind fel szedte. Jó lenne ha helyre pótolná.

Az ezredes első dolga volt a posztóka-ujra felállítani de munkája közben birtelen kinyitott az ajtó, midőn egy csinos leányka igen előkelő fél díszben bejött, s a nélkül hogy engem figyelembe venne elő gyöngéd odaadásal borult az öreg ur karjai közé, a mi egy idegenre nézve nagyon is kihívó, sőt fájdalmas volt.

(Folyt. köv.)

találja a szives helyi-utca, Stein-... res fiú és egy 3... felhellen halál az... minthogy ezen... azon nélkül a leg... minden gondviselő... an kérek minden... zülök azok, a kik... és egészséges... sára magukat haj... fogadása végett a... hivatal szobában... mentkeyni szíves... 1877. febr. 8-án... magán használat... helyt nyerni öhaj... e czélból még... kapitányi hivatal... eddigi jelentke... 90 körül volt... munkán másodszor... ezimü operette, ... előadásával. A... y Irma volt a... isonban előfor... kiváló tetszést... a munkótekt.

„Tisza” ur... trolly ur... (ha... ringek... k meg... mi min... gálunk.

„Tisza” ur... trolly ur... (ha... ringek... k meg... mi min... gálunk.

„Tisza” ur... trolly ur... (ha... ringek... k meg... mi min... gálunk.

„Tisza” ur... trolly ur... (ha... ringek... k meg... mi min... gálunk.

„Tisza” ur... trolly ur... (ha... ringek... k meg... mi min... gálunk.

„Tisza” ur... trolly ur... (ha... ringek... k meg... mi min... gálunk.

széri hadművelet emlékre, és a hős vezér-
demének elismerésül küldötte meg Magyar-
ország kormányzója: Kossuth Lajos Bennek a
magyar nemzet nevében, a magyar katonai ér-
demrend nagy keresztjének most kiállított csil-
gjelvényét, és az altábornagyi oklevelet. —
Ezeket egy országos küldöttség vitte el a hős
vezérnek, a mely küldöttség állott Boér A.
Demény József országos képviselőkől és Né-
meth János (Német Albert atyja) ezredesből,
kiből még csatlakoztak Horváth Ferenc szab-
bikai ország. képv. Boér Kálmán, továbbá
Pogány Lajos és b. Kemény honvédszázadosok.

A küldöttség 1849. apr. elején indult el
Debreczenből Nagy-Szebenbe, hol az ottani
honvéd hadparancsnok Czuczor utánpótlásos
fogadt; de Bem már ekkor utban volt a Bányát
felé, hova az Erdélyből csontosan kiűzött Puch-
ner visszatartható sejtett.

A futár által értesített Bem Szász-Sze-
benben fogadta meg ünnepélyességgel az ország-
os küldöttséget. A Szász-Szebenben volt hon-
véd zászlóalj, a szász-szebeni magistratus,
papság és nagyszámú polgárság a piaczon fog-
lalt helyet, jelen volt az ünnepélyen a 12.
honvédszázalaj tisztái kara hoszresse Szi-
gethi Miklóssal élén, Petöfyt a lángelkű
költő, Kemény Farkas, a fiatal lelkületű ki-
próbat hős, és az erdélyi hadsereg számos
törzstiszteje. Harangok zúgása jelezte az ünne-
pély kezdetét, az ágyú lövések Bem rendele-
tére (nehogy a Gyulafehérvárt ostromló sereg
zavarba hozassék) elmaradtak. Boér Antal a
küldöttség vezetője, egy lelkes s fennkölt szel-
lemű beszéddel tüzte fel az érdempelt Bem
hős kibeire s egyidejűleg Német János át-
nyújtotta az altábornagyi okmányt. Bem na-
gyon megvolt illetődve, s röviden katonásan
felelt francia nyelven, taglatojai között Né-
meth János megpillantván Bennek a szabad-
ságharczban megcsókolt kezét, azt kegye-
lerteljesen megcsókolta.

Az ünnepély végzetével a szász magist-
ratus és papság görnyedő hajlongások között
indult a távozásra, de Bem azon mondatára,
hogy „Die Herren Sachsen bleiben“ megálltak,
mire a hős tábornagy keserűen szemekre ve-
tette a vizaknai csata alkalmával tanusított
ellenesség maguktartását; most az egyszer —
monda — megkegyelmezt és feledi árulását,
de ha még ismételnék hitlenségüket, s árul-
sukat a közös haza iránt, mely nyolcvétszáz év
óta elhelt és táplálja őket, szigorúan fogja ve-
lük haragjának súlyát éreztetni stb. A szászok
hüségét esküdtözték, az ezt követett banquet-
ten testvéri szeretettel áradzó pohár köszön-
téseket tartottak, hogy néhány hónap múlva
mindazt meghazudtolva a hazának sirt asni
akaró muszkákkal cimboráljanak. O. B.

Törökország álladalmi szervezete.
Irta Propper N. János.
III.
Kozigazgatás, Viláct. Szandzák. Valis. Mutasarif.
Defferdar. Mul-Mudasi. Magyarország felosztása a török
uralom korában.
(Folytatás.)
Polgári és lenyitő ügyekben a végzések
török nyelven szerkesztendők, a helyi viszo-
nyok szerint azonban meljők arab, görög,
bolgár, ormény és horvát nyelven eszközölt
fordítás is eszatalandó. A valik nyelvenek fel-
jogosítva új adóment kivételére, az ő tisztok
egyedül, hogy az adók arányos kivételére s a
divanos főzegek által eszközözendő behajtására
feljogosítják.

A vilajetek kisebb területekre, s zand-
zák-százokra osztanak. A szandzák élén mint
a valil helyettese a mutasarif áll, ki is hi-
vatalos ügyekben — kivéve a törvénykezé-
seseit — a valihoz küldi felterjesztését; ez
utóbbiakat közvetlenül a portához terjesztik,
a vilajet valihoz másolatban küldvén csupán.
A szandzákok kisebb területekre, a mutasarif
alatt álló kaimakam képviseli a kor-
mányt.

E felosztás, — habár minden hasonlat
sántikál — némileg rokon Magyarországnak
kerületek, ezeknek megyék, törvényzéki s já-

rásbíróági területek szerinti felosztásával, sőt
azon körülménytel fogva, miszerint főleg a
földrajzi fekvés s a területek és lakosság kö-
zötti arány e felosztás alapja, hasonlít bi-
zonyos tekintetben a franciaországi departe-
ment-okhoz is.

Pénzügyigazgatás szempontjából minden
vilajetnek van saját defferdára. Defferdar
perzsa szó, összetett főnév, összetéti részei:
deffer — számvéve-könyv, jegyzék és dar —
öriző; s így deffer-dár nevezet alatt tulajdon-
képen könyvivő értendő. A defferdar elnevezés
egyebiránt a nyry-nek nevezett birodalmi köz-
pénztár igazgatóját illette meg, a chasnye-
darsa-ga a chasnyek nevet viselő szultáni ma-
gán pénztárnak levén kezelője. A kerületek
pénztárnokai egyebiránt már századok előtt a
defferdar nevet viselték; mire hazai levéltár-
ink a török uralodás korából számos okmány-
nyal bírnak.

Kecskemét város történetét nagyröndü
megirojának, Hornyik Jánosnak, nagy szorga-
lommal és éles kritikával egybeállított okmány-
tárából a 120, 122, 124, 125, 126, 127, 157,
170, 187, stb. stb. elégtel több példát szol-
gáltatnak. Mint hazai viszonyainkra vonatkozó
álljon itt például a 120-ik 1681. évből. Iga-
zolvány az utam behatározásáról: „Kecskemé-
ten lakó bírák 15 darab jószágát e szerint a vá-
mot Pesten megfizetvén, ezen jegyet kapták,
1092. (1681) Mehmed péda budai defferdar.
Egy másik péda az 1682. jan. 6. kelt
nyugta az utam lehatározásról így hangzik:
„Kecskemét városbeliek jöven — 12 darab jó-
szágát fizetett vám 53 oszpora. E szerint az
említett város lakosai a vámot megfizetvén,
ezen jegyet kapták. 1092. Dzhilidze 26. Meh-
med efitendi budai defferdar.“ Azon körülmény-
nel fogva, miszerint a foadókról kiállított nyug-
ták rendszerint nem a defferdar aláírásával
vannak ellátva, (L. p. a 129. okmányt II. K.
373. 1.), s miután továbbá a magukat deffer-
dar-nak nevezők is gyakorta változnak, köny-
nyen azon hiedelemre juthatna az ember, mi-
szerint amint egyáltalán kivételes viszonyt ké-
pezett az, melyben Magyarország hódoltság
része a hódító törökhöz állott, ugy másfelől a
török katonai uralom ama korában a közigaz-
gatás a török részéről nem szerveztetett, s az
ez irányban Magyarországon tett intézkedések
csak a legáltalánosabb s legkikerültebbelenebb
viszonyok szabályozására tettek és magok az
illető vidékek defferdarjai, inkább a helyer-
begek magán tisztartói illetőleg számadói, mint
császári kinevezett hivatalnokok voltak.

(Folyt. köv.)

A Kisfaludy-társaság közgyűlése.
Budapest febr. 10-én.
E nevezetes irodalmi ünnepélyre nagy-
számu és díszes közönség jelent meg, de a
tagok nem voltak teljes számmal képviselve.
Lu k á c s Mór elnök egy szép beszéddel nyi-
totta meg az ülést, melyet Gr e g u s s Ágost
titkári jelentésének felolvasása követett. Ez-
után Sz á z s K. lépett a felolvasó asztalhoz,
hogy előadja a Kemény Zsigmond fölött irt
nagyhatású és minden részleteiben nagyserű
beszédet melyet roppant tetszés nyilvánítás
követett. — Ezután ugyancsak Szász Károly
olvasta föl Sz á z s Béla A s z o b o r című
allegorikus költeményét. A s z o b o r című
művet a mester (Széchenyi) a durvának
látás anyagból kezdte formázni, mely a mester
merész tanítványának keze alatt (Kossuth) el-
tört, s melyet a böles művész (Deák) újra
fellélt. A költeményt zajosan megjelenezték.
— B o ö t h y Zsolt felolvasta A z u j c s a-
l á d című kitünően sikerült rajzát, mely ál-
talanos tetszést idézett elő.
Végül ugyancsak Beöthy Zs. mint másod
titkár olvasta tel a két pályázat eredményéről
szóló jelentését. Az új jutalomlevelek kihirdetése
után az ülés 1 órakor véget ért, s a társaság
tagjai kedélyes lakomát tartottak a Hungári-
ában, melyet nagyszámu szellemes felköszo-
ntések fűszereztek.

(Folyt. köv.)

Fővárosi hírek.
— **Ó felsége** a király, a királyné és Ru-
dolf koronázók nevében 200 fítot adomá-
nyozott magánpénztárából a bölesedő egyet-
számára. — **Vasárnap** oly nagy szél uralko-
dott, miszerint a vonatok tetemesen elkéstek.
— **A Martonfalvy család** szalonjában Schweida
tanár igen érdekes zenergegyét rendezett. —
A ferenczrendiek bazár-egyletében történt sz-
erencselenségre vonatkozó iratok a kir. tör-
vénysek fnyitó osztályához tetettek át. —
Pedlich Adolf udvari tanácsos, Decani Gusztáv
országgyűl. képviselő sajtópöriben e hó 15-én
lesz a vétár, valis. Tanuk lesznek gr. Ló-
nyay Menyért. Gajzágó Salamon, dr.
O m á g S. — **Egy berkocsi** lovai elragadtak,
s a benne ülő várkapitány súlyos sérülést
szenvedett.

Színházi szemle.

(Sz. J.) Hétfőn febr. 12-én A s z é p
m o l n á r n é és A k é t c a n d i d a t u s
című egy-egy felvonásos vígjátékok adtak
elő, noha az előbbi helyett a Pajkos diákok
című operette volt hirdetve, de ez az ügye-
lőnek a darab elején tett kijelentése szerint
Nyulvár Irma betegsége folytán elmaradt. Hisz-
sük, hogy tökéletesen isza volt az ügyelő
urnak midőn a kedvelt művésznő betegséget
jelenté, s valóban mi már előre is sajnálkozt-
unk az előadói akart operetiben fellépő-
kik a Hergenző kétszer egymásután való elő-
adásán a szó szoros értelmében kifáradtak, s
rá adnuk még a 3 ik estén is játszmának kel-
lett volna. A műsorozat készítőnek előre meg-
kellene gondolni, — hogy a nők, kiknek a
Hergenzőszínház olyan farszozó szerepök van,
a külömben meg szüneteltül tartó tanulások-
ban és próbákban is kifáradhattak, s nem mált-
nyos erejűek végték kimeríteni egy oly elő-
adás által a melynek oly darabot elő melret
azán semmiféle ürügy alatt sem leendett meg-
szé félre tenni, s mást rántani elő hírelé-
ben.

A mi a színterület darabok előadását
illeti, azzal megvagyunk elégedve, a szereplők
mindenke kitünően, elevenen s lankadatlan
kedvellyel játszott, s mindannyian elism-
rest érdemelnek. H a h n e l n e mind a két
darabban különösen nagyon kedves volt és sok
szeretetre méltósággal játszott. A „Két kandi-
dátus“-ban pedig E g r e s s y művészi színva-
lónalra emelt játéka magasodott ki. Általában
véve a kis számu közönség mindenki szerepő
müködsével meg volt elégedve, s tetszésének
több ízben zajos tapsokban adott kifejezést.

Napi hírek.
— **Tisztelettel hívjuk fel** mindazon t. vi-
d é k i előfizetőinket, kik előfizetési díjakkal az
elmult negyedévről meg hátralebannak, hogy
ennek beküldését meljebb eszközölni szí-
veskedjenek; — **miután lapunk fentartása** ugy
is tetemes áldozathal körül. Még egyszer kérjük
a hátralebann levő díjaknak meljebb szives be-
küldését. A „Debreczeni Ellenor“ szerkesztő-
sége és kiadó hivatala.

— **Meghívás.** Az 1877-dik év február hó
14-dik napján d. u. 3 órakor tartandó helyi
hívt. Egyháztanács nev. ülésébe. Tárgy: Isko-
laszék ügyrendje és hatásköre. A tagok kéret-
nek, hogy ily fontos ügyben okvetlenül teljes
számban jelenjenek meg.

— **Kinevezés.** A m. k. pénzügyminiszter
Potocky Antal debreczeni vándortiszt a soproni
fővámhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

— **Ma, a farsang utolsó napján** önkény-
telenül eszükbe jut azon keserves állapot, a
melyben Debreczen város közönsége a bá-
lok és más egyéb népszerű társas mulatságok,
disztribúciók stb. alkalmával küszködni kényte-
len. Debreczenben egy valamire való terme,
mely a szükséges melléképületekkel fel volna
szerelve, nincs. Mig a „Fehérő“ vendéglőt el-
nem ajándékoztuk, csak megvoltunk valahogy,
bár az ottani szük helyiségek is alig voltak czifra

nyomorúságnál egyébként tekinthetők, most azon-
ban a társas mulatságok vagy színházba, v. a
Bika és Jónász-féle vendéglők éttermébe van-
nak utalva. Már a mi a színházi helyiségeket
illeti, azok először is oly megerdítgák, hogy
az ott tartott tánczvizgalmnál már előre biz-
tos a nehány száz fítra menő deficit. A mel-
lett keresztül, kasul járván a tánczterem-
átalakító néző tere és színpadon a légynovat,
a legtöbb esetben a leenge ruhákba öltözött
né közönség egészsége van ott veszedelmének
kitéve. Aztán a színház alkalmas mellékhe-
lyiségekkel sem rendelkezik, a mi kiválon ére-
heté a konyha tekintetben. — Innea van
azán az, hogy míg más egyéb helyütt szíve-
sen vállalkozik vendéglős ingyen a vendégek-
nek ellátására, a színházi bálok alkalmából a
vendéglős 25—30 fítot követel fizetesképen,
miután minden egyes bálok alkalmával egész
társzerekkel kell a színházhoz be és ki költöz-
ködni. A mi a Jónász-féle vendéglői helyi-
séget illeti, az egymásmellett lévő tere-
ment alig fogadhat meg többet kényelmesen
mint 50—60 pár tánczoltit s ezek hozzá tar-
toztók. A terem itt igen alacsony, és így ha-
mar fulasztóvá lesz a lég. s az alkalmas mel-
lékhehelyiségeknek itt sem vagyunk bőveben.
Végül a „Bika“ szálloda helyiségeire térve át,
ezeket sem mondhatjuk a legjobb akaratnál
sem alkalmasnak, mert itt, a midőn az újon-
nan épített tereben tánczolnak, a régi tere-
ben felteríteni nem lehet, mert a vacsoráló és
bormellett ülő férfiak dohányozása füsttel töl-
tö meg mind a két termet. Így aztán a ká-
véházba kell felteríteni, az apró kávé aszta-
lokra, meg hogy a végtelék érintkezzenek, a
billiárdokorra. — A kávéházról a konyhájig
nagy kerülőn át jó hosszú utat kell tenni,
s mire az étel a vendég elébe került, bizony
keményre is fagyhatott rajta a zsír. Hiányzik
itt ezenkívül az alkalmas ruhatarai helyiség és
a női penderozása is. Egy szóval ez a helyi-
ség sem arra való, hogy ott tánczmulatságok
tartassanak. Mindezekből oda jutunk, hogy
Debreczen városa közönségének mulatlan szük-
sege van egy oly tánczhehelyiségre, mely a kellő
mellékhehelyiségekkel ellátva, tánczmulatságok és
társas összejövetelek tartására alkalmas le-
gyen, s ezen csak akkor lesz segítve, ha a
Bika szálloda, a tervelt nagy teremmel
és annak mellékhehelyiségeivel meljebb felépít-
tetik. Felhívjuk tehát a város atyai figyelmét,
hogy ezen mizerán meljebb segíteni kegye-
kedjenek az által, hogy a Bika szálloda
felépítésének most ismét mélyen szendőz-
ő ügyét napi rendre hozni, s a tervelt építke-
zést az évi folytán foganatosíttatni sziveskedje-
nek. — Hogy az idegenek forgalma tekintet-
ben is mennyire szükséges ezen építkezés mel-
előbbi foganatosítása, arról más alkalommal
fogunk szólni.

— **Az 1876. évi XIV-dik** törvényczikk ér-
telmében újonnan szervezett országos köz-
egészségügyi tanács tagjai közé városunkból
dr. Kain Albert neveztetett ki.

— **Gyümölcs-termelők figyelmébe!** Nem-
csak nagy bosszúságot, de ezerekre uenő kárt
szokott okozni évenként a gyümölcs termelők-
nek a fát — pusztító hernyók — millárdjai,
mely ellen nem gyöz eléggé fegyverkezni a
gazda-közönség, mert pusztításra körül nagy
fáradtsággal is alig lehet kellő óvatossággal
járni el. — Egy dél-szeveizi vándor-tanár igen
elmés gépeket talált legközelebb fel a her-
nyók pusztítására, melynek rajzát egy német
kértési lap hozta. Ezen rajz után városunk
egyik szenvedélyes gyümölcsésze N á n á s s y
Lajos p. ii. titkár ur a meglehetősen nagy tulaj-
donképen egy komplikáltabb petróleum-lámpa,
T ó t h Sándor helybeli derék bádoggal el-
késztette, s az már a nagy közönség kezén
forog, s minthogy használata kitünően czélsze-
rűnek bizonyult, kelendősége nagy. Kik gyü-
mölcs-birtoklók közül e czélszerű találmányról
még nem értesültek, felhívjuk reá becses fig-
yelmüket. A gép T ó t h Sándor ur czégléd-
utczai üzletében megtekinthető, hol a haszná-
lat felől is bővebb értesülést nyerhetni.

— **A polgári-kör** második tánczvizgalmá
szombaton este tartattott meg a Bika szálloda
helyiségeiben, mely minden tekintetben a leg-
kitünőbben sikerült, legelsőben is nagyszámu
és válogatott közönség gyűlt össze, s külö-
nösen

sen a mi derék közép osztályunk tulajdon képi
polgárság és családjai volt teljes számban kép-
viselve. Hogy az egész tánczvizgalm nagyon
kedélyes volt, s hogy a táncz kiválóság ki-
rárdig a legnagyobb lelkesültséggel és lankad-
hatatlan hűvel folyt, azt fölszönges is megje-
gyeztünk. — A polgári-kör e kedélyes táncz-
vizgalmá melión sorakozik a többi sikerült es-
télyeikhez.
— **Sajtó per** lesz holnapután városunk-
ban. Vádlo Nagyfejő Miklós rakamazai ügyvéd
ki a vádolt Dohay Sándort egy ellene írott
cikkét miatt perle be.
— **Az asztalos ipartársulat** e folyó hó
11-én tartott gyűlésében elnökül Tóth István
társulati tag indítványára K i s z e l István
választott meg. A szerencsés választás főként
örömüket és elismerésüket kell nyilvánítani,
mert az, a kit a tagok bizalma a társulat élre
állított, nem csak hogy ezen iparágában elé-
vülhetetlen érdemeket szerzett, de bír oly ta-
dományos ismeretekkel is melyek által iparu-
saink közt a legkitünőbbek sorában foglal he-
lyet. — Az asztalos társulat örvendhet mikor
ily kitünő férfut sikerült megnyerhetni elnö-
kéül.

— **Táborszky és Parsch** kiadásában a
következő zeneművek jelentek meg újabban:
„Mért ég e magányos könyvepp“ (Heine köl-
teménye), zongorára átírta (ennekkel együtt)
Roth József. Ara 50 kr. — Der Kleine Posti-
lilon, induló; zongorára átírta ifj. Fahrbach
Fülöp. ára 60 kr. — A nagyon csinos kiállí-
tásu zeneműveket ajánljuk a közönség becses
figyelmébe.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

Bérlet Szerdán 1877. febr. 13-án 7. szám.
Adatik:
Csizmadia
mint
hárszeres.
Énekes népszínmű 3 felvonásban. — Irta Szi-
geti József.
Csütörtökön — bérletfolyamban adatik:
A herczeg asszony.
Vig operette 3 fel.
Felelős szerkesztő: Szabó Antal.
Nyíltér.
Értesítés.
Eredeti Singer varrógépek
családok és iparosok számára, mint az elism-
mert legjobb varrógép alólrottán mindenkor
raktáron találtaknak tökéletes betanítás mel-
lett **reszletfizetésre** is kaphatók.
Mindenféle, más fajta varrógépek becsre-
seltetnek eredeti Singer varrógépekért.
tisztelettel
Holvay Gyula
varrógépek főraktára.
A hatóságilag engedélyezett, saját fele-
gyeletem alatt a legtisztábban kezelt s a spe-
ciálisan országos kiállításon jeles versenyképes-
ségért érdememmel kitüntetett
SÓS BORSZESZ
főraktárát Debreczenben Csanak József ur ke-
reskedésébe adtam, hol ismét eladók jelenté-
keny árkedvezményben részesíttetnek. Úvegem
czimlappja utánzás ellenőrzése végett, mint
„védegy“ a budapesti kereskedelmi kamara
által bekebelezetett.
Barváth Karoly
szab. sósorszeszgyáros
Budapestben.

— **Az 1876. évi XIV-dik** törvényczikk ér-
telmében újonnan szervezett országos köz-
egészségügyi tanács tagjai közé városunkból
dr. Kain Albert neveztetett ki.

— **Gyümölcs-termelők figyelmébe!** Nem-
csak nagy bosszúságot, de ezerekre uenő kárt
szokott okozni évenként a gyümölcs termelők-
nek a fát — pusztító hernyók — millárdjai,
mely ellen nem gyöz eléggé fegyverkezni a
gazda-közönség, mert pusztításra körül nagy
fáradtsággal is alig lehet kellő óvatossággal
járni el. — Egy dél-szeveizi vándor-tanár igen
elmés gépeket talált legközelebb fel a her-
nyók pusztítására, melynek rajzát egy német
kértési lap hozta. Ezen rajz után városunk
egyik szenvedélyes gyümölcsésze N á n á s s y
Lajos p. ii. titkár ur a meglehetősen nagy tulaj-
donképen egy komplikáltabb petróleum-lámpa,
T ó t h Sándor helybeli derék bádoggal el-
késztette, s az már a nagy közönség kezén
forog, s minthogy használata kitünően czélsze-
rűnek bizonyult, kelendősége nagy. Kik gyü-
mölcs-birtoklók közül e czélszerű találmányról
még nem értesültek, felhívjuk reá becses fig-
yelmüket. A gép T ó t h Sándor ur czégléd-
utczai üzletében megtekinthető, hol a haszná-
lat felől is bővebb értesülést nyerhetni.

— **A polgári-kör** második tánczvizgalmá
szombaton este tartattott meg a Bika szálloda
helyiségeiben, mely minden tekintetben a leg-
kitünőbben sikerült, legelsőben is nagyszámu
és válogatott közönség gyűlt össze, s külö-
nösen

sen a mi derék közép osztályunk tulajdon képi
polgárság és családjai volt teljes számban kép-
viselve. Hogy az egész tánczvizgalm nagyon
kedélyes volt, s hogy a táncz kiválóság ki-
rárdig a legnagyobb lelkesültséggel és lankad-
hatatlan hűvel folyt, azt fölszönges is megje-
gyeztünk. — A polgári-kör e kedélyes táncz-
vizgalmá melión sorakozik a többi sikerült es-
télyeikhez.
— **Sajtó per** lesz holnapután városunk-
ban. Vádlo Nagyfejő Miklós rakamazai ügyvéd
ki a vádolt Dohay Sándort egy ellene írott
cikkét miatt perle be.
— **Az asztalos ipartársulat** e folyó hó
11-én tartott gyűlésében elnökül Tóth István
társulati tag indítványára K i s z e l István
választott meg. A szerencsés választás főként
örömüket és elismerésüket kell nyilvánítani,
mert az, a kit a tagok bizalma a társulat élre
állított, nem csak hogy ezen iparágában elé-
vülhetetlen érdemeket szerzett, de bír oly ta-
dományos ismeretekkel is melyek által iparu-
saink közt a legkitünőbbek sorában foglal he-
lyet. — Az asztalos társulat örvendhet mikor
ily kitünő férfut sikerült megnyerhetni elnö-
kéül.

— **Táborszky és Parsch** kiadásában a
következő zeneművek jelentek meg újabban:
„Mért ég e magányos könyvepp“ (Heine köl-
teménye), zongorára átírta (ennekkel együtt)
Roth József. Ara 50 kr. — Der Kleine Posti-
lilon, induló; zongorára átírta ifj. Fahrbach
Fülöp. ára 60 kr. — A nagyon csinos kiállí-
tásu zeneműveket ajánljuk a közönség becses
figyelmébe.

H I R D E T E S E K.

Hirdetés.

Az „Alföldi takarékpénztár“ Deb-
reczenben, negyedik rendes közgyűlését,
folyó évi **márczius 4-kén** reg-
gel 10 órakor a városháza kis tanács
termében tartandja, melyre a t. c. rész-
vényesek ezennel meghívattak.

- T á r g y a k:**
1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő bizottsági jelentés.
3. Zár számla és mérleg betérjesztése.
4. A mult évi nyereség mikénti fel-
osztása.
5. Felügyelő bizottság megválasztása.
Debreczen, 1877. febr. 3.

Az igazgatóság.
(179) 2—3

Érmelléki borok.

Tiszta minőségben és jutányos áron,
50 literrel (1 akó) kezdve nagyobb
mennyiségben is kaphatók **Posszert Já-
nosnál** Debreczenben, piacutczá 1903.
számú háznál.
Vidéki rendelmények pontosan fo-
ganatosíttatnak.
(169) 5—2

A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank
1877. évi IX-ik
rendes közgyűlését
1877-ik évi február hó 25-ik napján
délelőtti 9 órakor tartandja Debreczenben
a város háza nagy tanács termében,
melyre a t. c. részvényesek ezennel meghívattak, azon figyelemztetéssel,
hogy az alapszabályok 23. cikkének rendelkezése szerint részvényeiket a köz-
gyűlés előtt legalább 5 nappal az intézői pénztárnál le kell tenniük.
Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés az 1876. évi üzletéről.
2. Az 1876. évi számadás megvizsgálása, mérleg megállapítása, az osz-
talék megállapítása, és a tartalékok javadalmaszást tárgyazó indítvány fel-
lelt határozat, — ezzel kapcsolatban.
3. A felügyelő bizottság jelentése az évi számadás és mérleg megvizgá-
lásáról valamint, a nyeremény felosztás tárgyazó indítvány tekintetében, és
4. Az igazgatóság s felügyelő bizottság részére a felmentvény megadásá
vagy megtagadása.
5. Az alapszabályok 34. cikké értelmében kisorsolás útján kilépő két
igazgatósági tagnak, valamint a 48. cikk szerint ezuttal már három évre vá-
lasztandó felügyelőbizottság 3 tagnak megválasztása.
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére az alapszabályok 28. cikké
szerint jogosított három küldöttség tagnak megválasztása.
Kelt a debreczeni ipar- és kereskedelmi bank igazgatóságának 1877. febr.
6 kán tartott XVII. rendes üléséből.
(181) 2—3
Az igazgatóság.

Ezer meg ezer hlögy
altal mint
felvilágosított
bőr-szépítőszert
elismertetett a hivatalosan megvizsgált
ártalmatlan, valódi
RAVISSANTE
du dr. Lejosse
P A R I S.
Ezen világhírű szépítőszert pillanat alatt a
legszebb, legtermészetesebb ifjú arczszínt idézi
elő, a bőrt fehériti, frissíti és finomítja, a
legbehatásaitól védelmezi, eltávolít legrovidebb
idő alatt szeplőt, májfoltokat, orrvörösséget
s a bőr minden tisztatlanságait, s a rizsport,
valamint minden kendőzést fölöslegessé
tesz.
Nagy eredeti pártól üvegek 2.50
Kis 1.50
Posta küldésnél 20 krczal több.
Kapható való minőségben Debreczenben:
Gölli Sándor.
Miközben dr. Csáthy Szabó L. urak egy-
gyeztetésben.
Vidéki magrendeléseket pontosan teljesíti a körpenit
székhelyi raktár:
Schwarz Henrik
Debreczen
Mária-Valéria u. 9.

Szülő vesszők.

A mult év májusi kemény fagy által sér-
tetlen maradt székelyhídi „Nagyhegyi“ szőlő-
ben a tökéls első hajtása és termése épségen
maradván, teljesen érett szép egészséges ör-
kítésre alkalmas. Bakator, Bihariboros, Erdéi
és Bácsó szőlő vesszőmet btor vagyok ezen-
nel ajánlani, és kérem a rendeléményeket elő-
jegyzés és pontos kiszolgálattal végett minál
előbb birtokomba juttatni. 1000 szál vessző
ára itt Székelyhídon 5 frt. o. é. tisztelettel
(185) 1—2
Trenhauser Péter.

Kiadó lakások.

Csapó-piacutczá szegletén a 7. szám
alatti háznál bére kiadó:
1. **1877. pünkösztől:** az emeleten
két utczai s egy udvari szobából álló,
s a **piacra szolgáló** lakosztály, konyhá-
val, és kamarával, pinczével és pad-
lással ellátva.
2. **minden órában,** a csapóutczai
oldalon földszint egy tiszta szobából
is használható utczai szobából, egy ud-
vari szobából s konyhából álló lakosz-
tály, pinczével ellátva.
Értekezhetni alulírottal nagyujt-
czán, 1703. sz. a.
Debreczen, 1877. jan. 29.
Imre Gábor,
ügyvéd.
(173) 3—6

Debr

(=) A b
LL. tegnapi
iratot hozza:
B e c s.
táson ő fels
miniszterelnök
egy új kabine
akadályokba
szá Kálmánt
kormányt. Tis
lelept kabine
hatja el újra
tás kérdésebe
kormányt sem
terhet es nem
latkozat folyt
terek felszólít
deli 12 órakor
nél az osztrá
zanak. Az osz
— el van hat
ben elvileg tö
kozatot adni.
a minökről a
tipicálva szöl
vetkeződikne
jelzett felté